## А. И. Пугач

## СИТУАЦИЯ ИЗМЕНЕНИЯ ФИЗИОЛОГИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ ЧЕЛОВЕКА: ПРОЦЕСС И УЧАСТНИКИ

Ситуация изменения физиологического состояния человека организуется двумя типами компонентов: процессом и участниками. Языковая репрезентация процесса изменения физиологического состояния осуществляется посредством глаголов ЛСГ физиологического изменения.

Установление глаголов данной группы проводилось нами путем семантического анализа словарных дефиниций на основании наличия указания на изменение исходного положения дел (вещей), которое непосредственно связано с физиологической сферой человека. Основным индикатором изменения физиологического состояния в лексикографическом толковании служит словосочетание типа become/get + признак (свойство, состояние, качество). Базовый для нашего исследования список глаголов изменения физиологического состояния человека насчитывает 42 единицы. Последующий анализ словарных дефиниций отобранных единиц позволил установить, что, например, в словарных дефинициях таких глаголов, как grow, develop, heal, recover, ill, faint, injure и др. присутствует указание на характер изменения – в лучшую сторону или к худшему При этом в результате анализа словарных дефиниций в отдельную подгруппу были вынесены такие глаголы, как olden, age, sleep и др., поскольку они передают изменения, которые можно интерпретировать как положительные, так и отрицательные в зависимости от той ситуации (события), которая получает языковую репрезентацию в предложении с данным глаголом.

В развернутой ситуации изменения физиологического состояния человека субъект (человек) с помощью инструмента (орудия или средства) намеренно оказывает воздействие на денотативный объект (человека), вследствие чего происходят перемены в физиологическом состоянии объекта. Так, в словарной статье глагола heal 'выздоравливать' из электронной версии «Оксфордского словаря» приводится следующий иллюстративный пример: He healed me with his love 'Он вылечил меня своей любовью'. В данном предложении субъект he 'он' посредством his love 'своей любви' воздействует на объект те 'меня', что приводит к изменению физиологического состояния объекта. При этом результат изменения не представлен отдельным участником ситуации: информация о нем содержится в семантике глагола heal. Из элементов словарных дефиниций глаголов обозначенной ЛСГ и сопутствующих иллюстративных примеров видно, что прежде всего ожидаемым обязательным участником ситуации изменения физиологического состояния человека является лицо, испытывающее/претерпевающее физиологические перемены.

Таким образом, в ситуации изменения физиологического состояния человека нами выделены следующие участники: субъекта, объект и инструмент.